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Δώρο ψυχής

της Ελένης Ανδρέου

Δώρο ψυχής, ένα πακέττο που στάληκε μέσω του Ερυθρού Σταυρού από την
Ελλάδα και προοριζόταν για μητέρα με βρέφος που προσφυγοποιήθηκε με την
εισβολή των Τούρκων στην Κύπρο το 1974. Αυτό το πακέτο μου το έδωσαν από
τον Ερυθρό Σταυρό για το έξι μηνών βρέφος που κρατούσα στην αγκαλιά μου.
Ήταν ευπρόσδεκτο, καλοδεχούμενο, γιατί θα κάλυπτε τις βασικές ανάγκες της
κόρης μου στις δύσκολες εκείνες μέρες μιας και φεύγοντας από το σπίτι δεν
μπορέσαμε να πάρουμε τίποτε μαζί μας. 

Το άνοιξα. Βρήκα λίγα πράγματα, πολύ σημαντικά για να φροντίσεις ένα
βρέφος όπως πάνες, φανελίτσες, σεντονάκι, αλλάχτρα, πράγματα τόσο απλά και
τόσο απαραίτητα. 

Τα συναισθήματα ανάμεικτα. Χαρά,
γιατί τα πράγματα αυτά κάλυπταν άμε -
σα μιά ανάγκη. Ήταν πραγματικά τόσο
όμορφα, όπως αυτά που εγώ είχα με τόση
χαρά και αγάπη αγοράσει για το μωρό μου
και που έμειναν πίσω στην Κυθρέα. Παράλληλα
όμως και πίκρα γιατί ποτέ δεν μπορούσα να
φανταστώ ότι σε κάποια πολύ κοντινή χρονική
στιγμή από τη γέννηση της κόρης μου θα βρισκόμασταν σε
αυτή τη δύσκολη θέση και θα χρειαζόταν να δεχθώ προσφορά κάποιας άγνωστης
οικογένειας και μάλιστα από το εξωτερικό.

Όλα όσα περιείχε το πακέτο τα είχε επιλέξει κάποια άγνωστη μητέρα που
γνώριζε τί ακριβώς χρειάζεται μια νέα μητέρα για το βρέφος της. Την ευχαριστώ
και την ευγνωμονώ. Ένιωσα παίρνοντας το μκρό αυτό πακέτο, το μεγάλο κενό,
τη γύμνια που μας άφησε ο βίαιος ξεριζωμός από τον τόπο, τα σπίτια και τα
αντικείμενα που αντανακλούσαν την νοικοκυροσύνη, την καλαισθησία, την ψυ-
χική καλλιέργεια, την αρχοντιά της καθε οικογένειας.

Με συγκίνησαν πολύ και με συγκινούν κάθε φορά που τά διαβάζω, τα λόγια
που βρήκα γραμμένα σε ένα χαρτί μέσα στο πακέτο. 

Άγνωστη μανούλα,

Στο μωρό σου που γεννήθηκε αυτές τις δύσκολες στιγμές ένα μικρό δείγμα
αγάπης από τα παιδιά μου με τις ολόψυχες ευχές όλων μας για ένα ελεύθερο
και ευτυχισμένο μέλλον.

Με αγάπη και υπερηφάνεια που είμαστε Έλληνες.

Λένα Μαρτίνοβιτς
Ρωμανού 2, Σέρρες, Ελλάδα.

50 τώρα χρόνια αυτά τα μωρουδιακά βρίσκονται στο σπίτι μου ανάμεσα στα
απομεινάρια των λιγοστών αντικειμένων που κατά τύχην αρπάξαμε και διασώ-
σαμε. 
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